

«Марафон единства» в Витебске: как это было

Праздник на земле, богатой талантами

Масштабная республиканская общественно-культурная акция «Марафон единства», старт которой дал Президент Александр Лукашенко 17 сентября 2024 года на торжественном мероприятии ко Дню народного единства в «Минск-Арене», в прошедшие выходные смогла удивить даже искушенного зрителя фестивальной столицы Беларуси. О том, как это удалось, что значит участие в «Марафоне единства» для младшего сына Президента – Николая, какие эмоции переполняли организаторов и гостей акции, в материалах наших корреспондентов.

Больше, чем просто книги

Одним из первых событий «Марафона единства» в Витебске в субботу стала торжественная церемония передачи книг и сертификата на подключение к электронным ресурсам Национальной библиотеки Беларуси с участием генерального директора библиотеки Вадима Гигина. В эти дни жители Витебска также могли ознакомиться и с уникальными изданиями, представленными на выставочном проекте в ВГУ им. П. М. Машерова «Книги в дар Президенту». Кстати, в вузе представили книгу, подаренную в 1996 году вдовой Петра Машерова Полиной Андреевной. Любопытно, что эта книга, по словам представителя Национальной библиотеки, была первой из подаренных Главе государства.

Новое украшение города

Витебск стал первым городом, где во время «Марафона единства» появилось сразу два мурала «Будущее Беларуси в наших руках». В торжественном открытии объектов, которые станут напоминанием всем жителям о прошедшем мероприятии, приняли участие актив БРСМ, представители местной власти, гости и жители города. Патриотические полотна симметрично украсили здание Дворца спорта — точку притяжения активных, инициативных и спортивных витебчан всех возрастов. Символичная новинка в городском пейзаже, которую подарил жителям «Марафон единства», сразу попала в объектив камер местной молодежи. Оценили арт-объекты старшеклассники гимназии № 3 Анастасия Оруп и Тимофей Трацевский:

— Такие полотна отлично украшают наш город, создают атмосферу добра и теплоты, некий уют. Близок нам как молодежи слоган «Будущее Беларуси в наших руках». Мы гордимся своей страной, уважаем традиции и полны желания действовать и развиваться на благо родного Витебска и Беларуси.

Такие акции, как «Марафон единства», придают энергию и вдохновляют на новые свершения. Надеемся получить как можно больше позитивных эмоций, знаний и обрести новых друзей. Здесь действительно круто!

Чтобы помнили

В художественном музее все два дня акции жители Витебска могли ознакомиться с выставкой издательского дома «Беларусь сегодня» «Подвиги и судьбы партизан в документах». Интерес — колоссальный. А в субботу у Дворца спорта на протяжении всего дня была представлена личная экспозиция выставки.

Проект в Витебск везли с особым трепетом, так как это край, где в годы Великой Отечественной войны зародилось партизанское движение. Об этом журналистам рассказал член Совета Республики, директор — главный редактор издательского дома «Беларусь сегодня» Дмитрий Жук:

— Именно здесь были самые обширные партизанские зоны. Партизанское движение зародилось на севере страны. Знаменитые Суражские, они же Витебские ворота. Такие герои, как Минай Шмырев (Батька Минай), Владимир Лобанок, который в 1943 году с 16 бригадами контролировал территорию в 3,2 тысячи квадратных километров: там жило 100 тысяч населения и действовала, по сути, советская власть.

Этот проект создан для того, чтобы наши молодые люди увидели через документы подвиг тех людей, которые в тылу врага сражались с оккупантами, отстаивали нашу независимость.

Мы прекрасно знаем, что партизанское движение в Беларуси имело массовый характер. Это было всенародное сопротивление.

Дмитрий Жук также подчеркнул, что сохранение исторической памяти и единство тесно связаны, и привел аналогию с семейными отношениями, отметив, что все белорусы как одна единая семья должны хранить память о себе:

— Без памяти поколений, без передачи традиций об исторической памяти говорить не приходится.

За контент нужно отвечать

Максимально приятные впечатления оставила у жителей города «Знаковая встреча», которая прошла в торгово-развлекательном центре

«ТриО». Главными спикерами выступили председатель Белтелерадиокомпании Иван Эйсмонт и генеральный директор информационного агентства БЕЛТА Ирина Акулович. Модерировал встречу наш коллега, главный редактор «Альфа Радио» Вадим Шепет. Жителям и гостям города предложили обсудить тему источников информации и рассказали, кому доверять в этом деле. Два часа общения были наполнены фактами и конкретными примерами, кто и как сегодня осуществляет работу в сфере массовой информации. Из зала прозвучало немало вопросов, а также предложений.

Начальник отдела медиакоммуникаций ВГТУ Мария Хачатурян специально пришла на встречу, чтобы задать профессиональный вопрос: кто сегодня контролирует деятельность блогеров и несут ли они ответственность за недостоверную информацию? Его она адресовала главе Белтелерадиокомпании.

— *Специально выработанного подхода в отношении блогеров у нас пока нет,* — ответил Иван Эйсмонт. — *Думаю, как и любой гражданин, сотрудник СМИ, они подчиняются закону нашей республики.*

Если брать в расчет темные стороны этой истории — клевету, фейки, распространение недостоверной информации, то здесь идет речь о том, что нужно приравнять блогеров к средствам массовой информации при определенном количестве подписчиков.

— *Регулировка должна быть в любом случае,* — присоединяется Ирина Акулович. — *Потому что есть блогеры с огромным количеством подписчиков, способные влиять на мнение людей. Об этом говорят абсолютно все, кстати, не только у нас, но и, например, в США. Недавно та же Хиллари Клинтон заявила про необходимость регулировать социальные сети и блогеров, потому что это (цитата) «чревато тотальной потерей контроля».*

Интересное о важном

В каждом городе маршрута «Марафона единства» передвижную экспозицию «Наш долг — помнить!» Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны обычно посещает около 1,5 тысячи человек. В Витебске этот рекорд был побит! В первые же часы работы у мобильного музея выстроилась длинная очередь. Многие пришли семьями. Супруги Ирина и Андрей Борисевич с двумя детьми приехали в праздничный Витебск из Шумилинского района. Посетить музей на колесах — желание старшего сына. Ему всего шесть лет, но он

очень интересуется военно-патриотической тематикой, рассказывает мама:

— Растет патриотом! Не могли пройти мимо этой площадки, хотя на «Марафоне единства» множество других, не менее интересных локаций. Сын с интересом посмотрел оружие времен Великой Отечественной. Нашли свой поселок Оболь на карте освобождения Беларуси от фашистско-немецких захватчиков.

Радуется, что Беларусь чтит память о подвиге советского народа в годы войны и находит необычные форматы, чтобы донести информацию в массы. Мобильный музей — отличный вариант!

И еще один рекорд

Витебск — седьмой город, в котором провели молодежный квест «Это все мое родное». По словам организаторов, этот город поставил абсолютный рекорд в квесте: в нем приняли участие 86 команд и 775 человек. Кроме того, впервые три команды набрали максимальное количество баллов — по 120, и только считанные минуты, секунды позволили определить победителя. Первое место — у дружины Витебского отделения Белорусской железной дороги «Счастливый локомотив». Победители получили призы от БРСМ, Беларусбанка и организаторов акции «Марафон единства», а также билеты на концерт «Время выбрало нас».

Подарок искушенному зрителю

Гала-концерт звезд белорусской эстрады в Витебске стал ярким финальным аккордом областного праздника. Еще до начала шоу организаторы акции признались журналистам «СБ. Беларусь сегодня»: приезд в Витебск — очень ответственная задача.

— Это фестивальная столица нашей страны. Поэтому мы входим в финальный день с особым волнением. Музыкальная часть «Марафона единства» очень важна. Ведь витебский зритель видел уже многое: как мировых звезд, так и лучших представителей белорусской эстрады, — отмечает представитель рабочей группы по организации и проведению «Марафона единства», директор ООО «Музыкальная медиакомпания» Андрей Гузель.

Пока зрители располагались в зале, где должна была состояться встреча с любимыми артистами, руководитель рабочей группы по организации и проведению акции Анна Лукашенко поделилась с журналистами особенностями масштабного шоу:

— В нашей концепции концертов исходим из того, что необходимо прежде всего делать упор на земляков и на местные коллективы, таланты, в том числе на выходцев из этого региона.

В каждом концерте (я думаю, что и вы заметили, и зрители) это прослеживается. В сегодняшнем концерте тоже есть уроженцы Витебской области. В частности, Анна Благова и многие другие. Активно задействованы местные коллективы. Концерт построен на их творчестве, потому что витебская земля богата талантами. Здесь есть очень много интересных режиссерских находок, и мы просто не могли обойти это стороной. Поэтому, безусловно, в полной мере в сегодняшнем шоу раскроем потенциал Витебской области.

Во время концерта на сцене Ледового дворца спорта в исполнении Николая Лукашенко и Елены Осташкиной-Мысливчик прозвучало «Славянскае сузор’е». А кроме местных творческих коллективов выступили заслуженная артистка Республики Беларусь Виктория Алешко, обладатель медали Франциска Скорины Юлия Быкова, заслуженный деятель искусств Евгений Олейник, группа «Аура», Александра Мелех, Евгений Ермолкович, Ретро Вумен Трио «Розовые розы», Артем Скорольт, Лера Бернатович, Анна Благова, Никита Белько, Настя Кравченко, арт-группа «Беларусы», фолк-группа «Добрыя людзі» и многие-многие другие.

Орша ждет гостей

6 — 7 ноября «Марафон единства» состоится в Орше. Анна Лукашенко рассказала журналистам о дальнейшем маршруте акции:

— После этого мы возвращаемся в Брестскую область. Следующие города — Барановичи и Брест. Готовимся, прорабатываем новые концертные программы, ищем новые формы мероприятий. В каждом из городов будет своя особенность, своя изюминка.

Руководитель рабочей группы по организации и проведению акции в эфире телеканала «Первый информационный» также рассказала, что в мероприятия республиканской общественно-культурной акции «Марафон единства» вовлекается все больше людей:

— Все больше людей говорят нам добрые слова о том, что то, что мы делаем, нужно и важно. Все больше людей подходят к нам как организаторам и говорят спасибо. Это дорогого стоит. Значит, мы всё делаем правильно.

Ростислав Чепурной, известный белорусский блогер из Молодечно, также побывал на «Марафоне единства» в Витебске. В беседе с нашим

корреспондентом он выразил уверенность, что жителям Орши это мероприятие точно пропустить нельзя:

— *Планируйте свое время и обязательно постарайтесь посетить эту масштабную акцию, получите непередаваемые впечатления.*

Это также возможность отдохнуть с семьей, друзьями. А для меня еще и сделать видеоконтент. Интересно посмотреть разные города Беларуси, сравнить, какая культура, какие люди, какие заведения, какая кухня, потому что хоть немного, но они отличаются.

АКЦЕНТЫ

Из выступления Главы Администрации Президента Дмитрия Крутого на концерте «Время выбрало нас»:

— *Витебск — творческая колыбель Беларуси. Второй после Полоцка старейший город республики. Город, где тесно переплелись судьбы разных народов, культур, во многом заложены традиции просвещения, народовластия. В своей богатой истории Витебск пережил и много трагических страниц, кровопролитных войн, конфликтов, сражений. Нашей молодежи особенно важно рассказывать истории не только наших легендарных героев, таких как ваш земляк — партизанский командир Батька Минай, но и таких негодяев, как Всеволод Родько. Это важно, чтобы горькие уроки больше никогда не повторились на нашей земле!*

...Международный фестиваль «Славянский базар», который более 30 лет проводится в городе над Двиной, стал настоящим явлением не только для Беларуси, но и для гостей из разных стран мира. Какие бы культурные мероприятия ни проходили у нас в стране, мне кажется, отобрать у Витебска негласное звание культурной столицы Беларуси уже вряд ли возможно. Как непросто и удивить жителей самого фестивального города Беларуси.

...Президент часто говорит: для того чтобы сохранить спокойную, нормальную жизнь, которую мы все вместе построили, необходимо быть едиными, сплоченными и монолитными как нация. Тогда все у нас получится. Планы развития страны очень амбициозные. Наш Президент часто посещает Витебщину и ставит иногда тяжелые, но абсолютно справедливые и нужные задачи по развитию региона. Он хочет, чтобы Витебская область всегда была в лидерах.

Александр Субботин, председатель Витебского областного исполнительного комитета:

— В Витебске представители Бреста, Гомеля, Гродно, Минска, Могилева не гости — они здесь родные, они здесь дома. Мы все являемся неделимой частью одной большой дружной семьи, которая называется Республика Беларусь. Семьи, где чтят своих предков, гордятся своим прошлым, добросовестно относятся к исполнению своих обязанностей, мечтают и планируют нормальное человеческое будущее.

Два часа как одно мгновение! Эмоции и впечатления жителей и гостей Витебска

Дарья Козырева:

— Акция действительно грандиозная! Такие патриотические мероприятия по-настоящему сближают людей, позволяют почувствовать себя частью великого народа, заслужившего своими стараниями, трудом и кровью право на самостоятельное определение будущего для родной страны. Все было продуманно и сделано на высоком организационном уровне. Чувствуется, что проделана огромная работа. Это заслуживает искреннего восхищения, учитывая, какое множество разноплановых проектов прошло за эти два дня.

Сергей Лопухов:

— Такие мероприятия сплачивают семью. Я, жена и трое наших детей подпевали и пританцовывали. Открыли для себя новые факты из истории родной страны, города, которые раньше не знали. Интересно было посмотреть на творческие коллективы из других регионов страны. Понимаешь: Беларусь полна талантами! Каждое выступление пронизано патриотизмом! Хочется, чтобы наши дети это также впитывали. Настроение супер!

Зинаида Жуковская:

— Мы — белорусы, живем в этой стране. И все, что пронизано белорусской национальной символикой, нашими смыслами, для нас очень дорого. Концепция концерта была прекрасно продумана. Он был эмоциональным, поднял патриотический дух как у взрослого поколения, так и у молодежи. Зал моментально вставал, когда чувствовал эту эмоциональную волну любви к нашей Родине. Такие культурные события очень нужны нам.

Полина Адукис:

— Наши артисты очень талантливы. Их надо показывать больше. Это

самое яркое шоу, на котором я была. Особенно впечатлил номер в исполнении Николая Лукашенко и Елены Осташкиной-Мысливчик «Славянское сузор'е». Это было безумно красиво. Я сама играю на фортепиано, поэтому в этом номере заметила и для себя кое-что. То, что они делают на сцене, — это очень сложно. Видно, что Николай и его преподаватель очень стараются. Это действительно талантливое исполнение. Приятно, что в концерте принимали участие не только витебские коллективы, но и представители других областей. Чувствовалась семейная атмосфера, что мы, Беларусь — одна семья.

Анна Луговинова:

— Слушая слова почетных гостей, выступления артистов, я поймала себя на мысли, что чувствую гордость за свою страну, за родной Витебск. Все было цельно, динамично — мы всей семьей в восторге. Больше всего запомнилась «Баллада о диктаторе». В ее тексте есть очень сильные, правдивые слова о том, что если у нас в стране и есть диктатура, то добра и справедливости. Полностью согласна!

ЦИФРА «СБ»

Около 800 артистов приняло участие в концерте «Время выбрало нас» в Витебске.

По сообщениям наших корреспондентов.

Фото Ильи Шведко, Антона Степанищева и [БЕЛТА](#)